
CAPITAN DUMITRU CRISTORIAN: PARTIOIPAREA GRUPULUI 
18 CERCETARE LA LUPTELE PENTRU ELIBERAREA SALAJULUI 

DE SUB OCUPAŢIA FASCISTA, IN OCTOMBRIE 1944 

Din rîndul unităţilor armatei române care au luat parte la războiul 
antihitlerist şi la luptele .pentru eliberarea Sălajului de sub ocupaţia fas
cistă, în octombrie 1944, a făcut parte şi Grupul 18 cercetare al Diviziei 
18 infanterie. 

La 24 septembrie 1944, la comanda Grupului este numit căpitanul 
de cavalerie Dumitru Cristorian, un ofiţer cu alese calităţi militare şi 
cetăţeneşti. Născut la 4 ianuarie 1908, în laşi, în familia doctorului Di
mitrie şi Elena Cristorian, viitorul cavaler al ordinului „Mihai Viteazul" 
era descendent al unei familii cu vechi tradiţii militare. Străbunicul său, 
Gheorghe Cristorian, profesor în Braşov, a participat la revoluţia de la 
1848/1849 din Transilvania, după care, urmărit de autorităţi, a trecut 
Carpaţii, stabilindu-se la Bucureşti. O perioadă de timp a activat in 
armată, fiind avansat pînă la gradul de căpitan. In primăvara anului 
1877, s-a înrolat voluntar în armată şi a luat parte la războiul pentru 
independenţă, fiind rănit în luptele de la Plevna. Pentru vitejia de care 
a dat dovadă, căpitanul Gheorghe Cristorian a fost decorat cu medaliile 
„Trecerea Dunării" şi „Apărătorii independenţei" şi cu ordinul „Steaua 
României". Tatăl său, de profesie medic, era ofiţer de rezervă, şi a luat 
parte la primul război mondial, avînd gradul de maior. Deşi activa la 
spitalul de campanie, el a fost rănit la mină şi picior de schijele unui 
proiectil german, la Pufeşti, lingă Mărăşeşti, pe cînd dădea îngrijiri me
dicale răniţilor. Apreciindu-i-se comportarea în timpul războiului, maiorul 
Dimitrie Cristorian a fost decorat cu ordinele „Coroana României" şi 
„Steaua României". 

Viitorul ofiţer, după terminarea a patru clase militare la Iaşi şi 
Bucureşti, în perioada anilor 1920-1917 a urmat cursurile Liceului mi
litar „Mihai Viteazu" din Tîrgu Mureş, abia înfiinţat după desăvîrşirea 
unităţii naţionale. De aici, tînărul bacalaureat s-a îndreptat spre Tîrgo
vişte, unde timp de doi ani a urmat Şcoala militară de ofiţeri de cava
lerie, pe care a absolvit-o la 1 iulie 1929, cînd a fost înaintat la gradul 
de sublocotenent şi repartizat la Regimentul 5 roşiori din Or.adea. Pe 
parcursul anilor, tînărul ofiţer a activat în mai multe uniotăţi şi a fost 
avansat la gradul de căpitan. 

Incepînd de la 23 august 1944, căpitanul Dumitru Cristorian a par
ticipat la revoluţia de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi anti-
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imperialistă. Astfel, în zilele insurecţiei îl vom găsi prezent în acţiunea 
de dezarmare a trupelor .germane din zona Sibiului, apoi la luptele pen
tru eliberarea Transilvaniei de nord, a Ungariei şi Cehoslovaciei, pînă la 
2 martie 1945, cînd a fost grav rănit la un picior de o rafală de pistol
mitralieră. Pentru faptele-i de arme excepţionale, săvîrşite în războiul 
antihitlerist, pentru curajul deosebit, priceperea-i remarcabilă, conştiin
ciozitatea şi devotamentul neţărmurit faţă de patrie, cpt. Dumitru Cris
torian a fost citat în mai multe .rînduri prin ordine de zi ale Diviziei 18 
infanterie, Corpului 6 armată şi Frontului 2 Ucrainean, dat exemplu de 
eroism în presa militară, decorat cu ordinele „Coroana României" şi 
„Steaua României" şi distins cu ordinul „Mihai Viteazul" cu spade 
cea mai înaltă decoraţie românească de război - şi cu titlul de cavaler al 
ordinului „Mihai Viteazu". 

Pe timpul campaniei, cpt. Dumitru Cristorian, în calitatea sa de co
mandant al Grupului de cercetare, a consemnat zilnic în Carnetul de 
front acţiunile şi luptele la care a luat parte, ca detaşament înaintat de 
cercetare al Diviziei 18 infanterie. Dintre acestea, le-am selecţionat pe 
acelea cuprinse între 14-25 octombrie 1944, cînd Grupul 18 cercetare a 
participat la operaţiunea de eliberare a teritoriului judeţului Sălaj de 
sub ocupaţia fascistă, fiind prima unitate eliberatoare care a intrat în 
Zalău. 

Incredinţînd tiparului aceste însemnări, făcute, adesea, sub focul 
inamic, o facem din dcrinţa de a îmbogăţi patrimoniul documentar pri
vind luptele purtate pentru eliberarea Sălajului şi pentru a-i omagia pe 
vitejii ostaşi participanţi la această operaţiune. 

PAUL ABRUDAN 

ANEXA: 

CARNET DE FRONT 

al 

căpitanului Dumitru Cristorian, comandantul Grupul 18 cercetare din Divizia lB 
infanterie. 

Luptele pentru eliberarea Sălajului 

14 octombrie 1944 

ln dimineaţa zilei de 14 octombrie, se reia acţiunea de urmărire a inamicului, 
pe direcţia Măcicaşu - Sinmărtin - Făureni - Şoimeni - Fodora - cătunul 
Aşchileul Mare. 

Grupul nostru se pune in marş pe direcţia ordonată, dar în faţa satului Vo
ievodeni este oprit cu foc de către inamic, care trăgea din tancuri şi cu tunurile, 
aflate tn poziţie lingă Sărata şi cotele 321 şi 430 de la sud de Voievodenl. Cu 
binoclul, am observat o serie de maşini: camioane, motociclete, ce se îndreptau 
de la Sărata spre Voievodeni. 
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Patrula călare, trimisă spre Voievodeni, pentru a ţine contactul cu inamicul, 
a fost primită cu focuri de arme automate şi din tancuri şi artilerie anticar. 

In noaptea de 14/15 octombrie, grupul ocupă defensiv cota 426, aflată la 
1,5 km nord de sat. 

15 otcombrie 1944 

In zorii zilei, Grupul execută cercetarea pe axul principal: Adalin - Dragul 
- Hida, şi axul secundar, în faţa inamicului. Ajuns aproape de Hida, Grupul res
pinge ariergarda duşmană, iar la 1 km est de localitatea menţionată este oprit 
cu focuri puternice de la inamic. 

Sosind infanterie, Grupul respinge ariergarda duşmană şi ocupă satul Hida. 
ln această operaţie, Grupul a pierdut 2 soldaţi răniţi: Mihalcea Adrian şi Chio
reanu Ambrozie. 

In continuarea misiunii de urmărire a inamicului, Grupul cercetează zona 
mult împădurită, face o manevră călare prin pădure, iar la ora 14,30 atacă prin 
surpr'indere satul Unguraiş, care era încă ocupat de nemţi. Grupul inamic din 
faţa noastră, după cum am aflat de la prizonieri, avea misiunea să asigure re
tragerea coloanelor germane şi maghiare spre Zalău. 

Podurile de la Unguras erau minate, dar datorită repeziciunii cu care s-a 
acţionat cu foc concentric, Grupul nostru a reuşit să le salveze. Acţiunea desfă
şurată de noi pentru ocuparea zonei în care se aflau C'ele două poduri de piatră 
s-a desfăşurat astfel: 

Subsemnatul, cu grosul Grupului de cercetare, am ocupat poziţie pe botul de 
deal de la sud-est de sat, care era împădurit, şi pe acolo am deschis foc asupra 
unei coloane germane, ce se retrăgea prin localitate. Auzind focuri de artilerie, 
undeva la stinga dispozitivului nostru, am trimis o patrulă comandată de elevul 
sergent major T.R. Cleja Grigore, de loc din zona Sibiului, pentru cercetare. In 
acţiunea ei, patrula a intrat într-un cimp de mine, aflat Ungă şosea, unde au fost 
răniţi: sergentul major T.R. Cleja şi soldatul Dumitrache Grigore. Tot iacolo a fost 
rănit de un glonţ de armă automată şi soldatul Rusu Ioan. 

In timpul acesta, pentru a salva cele două poduri de piatră, subsemnatul m-am 
furişat pină la primul dintre ele, am intrat sub pod şi am dezamorsat încărcătu
rile explozibile, ce erau amplasate sub grinzile acestuia. Apoi, cum distanţa în
tre poduri era mică, m-am strecurat în fugă spre cel de-al dOlilea, unde am făcut 
inofensivă încărcătura de exploziv aflată sub construcţia podului. 

Reîntors la Grup, am auzit zgomote de maşini care se apropiau dinspre sud, 
cu intenţia de a se retrage prin Unguraş spre Zalău. Le-am lăsat să se apropie. 
Erau patru maşini încărcate cu soldaţi germani şi un tanc. Inainte de intrarea 
lor în sat, am dat semnalul şi Grupul a deschis fo·c puternic cu mitralierele şi puş
tile mitraliere asupra inamicului. Maşinile s-au oprit. Soldaţii germani au debarcat 
la repezeală şi au deschis foc spre noi, dar nu ne puteau vedea din cauza pădurii. 
Noi am continuat să tragem în plin. Focul Grupului nostru a fost aşa de violent 
indt duşmanii, unii au căzut morţi şi răniţi, aiţii au fugit ocolind satul pe la vest. 
Autocamioanele, unele pe geantă, pentru că se trăsese asupra cauciucurilor, şi tancul 
au trecut prin vad, deoarece apa nu era prea adincă. Un autocamion a rămas pe 
loc. Soldaţii, îmbarcaţi în spate, erau morţi sau răniţi. In cabină se afla şoferul, 
lovit in piept de un glonţ, şi o femeie, unguroaică, care se retrăgea cu trupele 
germane, cu genunchiul zdrobit. 

Cu ocazia luptelor se distinge în mod cu totul deosebit patrula de cercetare 
comandată de sergentul T. R. Boeru Nicolae, învăţător din zona Făgăraşului. 

16 octombrie 1944 

Conform ordinului de operaţii nr. 58 din 16 octombrie 1944, Grupul trebuia 
să reia înaintarea, cu misiunea de a urmări inamicul, pe direcţia: Unguraş -
Chichişa - Stîn<1.' - Ortelec - Crişeni - Şarnşud, după care să cerceteze zona 
Chieşd - Fer - Bogdand. 
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Subunităţile pornesc la îndeplinirea misiunii, dar la ora 10,30 sint primite 
cu foc viu de arme automate de pe masivul Meseşului. Pe timpul mal"!)ului de 
apropiere, adversarul, cu foc de pe tanc, ne-a omorît 6 cai de la mitraliere. 
Răspunzînd inamicului, Grupul deschide foc. Pentru moment, datorită focului in
tens al duşmanului, Grupul se opreşte. Iau legătura cu vecinii din stînga - o 
unitate sovietică, şi din dreapta - avangarda infanteriei noastre, care de aseme
nea, fusese oprită cu foc de către inamic. 

Sosind grosul infanteriei, am predat sectorul, iar Grupul a rămas în rezerva 
diviziei, la 1,5 km est de Stîna. 

17 octombrie 1944 

Căpitanul Popescu, de la Regimentul 35 artilerie, ne comunică în dimineaţa de 
17 octombrie 1944 că direcţia de înaintare a Diviziei 18 infanterie s-a schimbat, 
şi anume: Zalău - Recea - Vîrşolţ - Bădăcin. 

De îndată Grupul s-a pus în mişcare şi la ora 10,45 ocupă satul Recea, şi, cu 
patrule satul Vîrşolţ. La Recea, prin lupte grele. Grupul a forţat duşmanul să se 
retragă, şi a ·capturat 3 tunuri şi 7 prizonieri germani. De la aceştia, am aflat că 
unităţile inamice se retrag spre Marghita. 

De la Vîrşolţ, Grupul de cercetare s-a îndreptat spre Zalău. După lupte în
verşunate purtate împotriva trupelor hitleriste şi horthyste, Grupul 18 cercetare 
al Diviziei 18 infanteriie, a înaintat şi, în cursul zilei de 17 octombrie 1944, a 
'lr:ţionat spre Zalău. Iar la orele 12, nimicind rezistenţele inamice din zona Zalău, 
a eliberat această localitate. La intrarea în oraş, populaţia ne-a primit cu nespusă 
bucurie. Ostaşii noştri erau îmbrăţişaţi de bătrîni şi tineri. 

Pentru a imortaliza acest moment crucial în destinele localităţii, am luat de 
la oblîncul şeii un steag tricolor, pe care soldatul Florea Simion l-a ridicat pe 
<:atargul din piaţa centrală a Zalăului. 

Grupul nostru a fost prima unitate eliberatoare care a intrat în oraşul Zalău. 
Trupele sovietice motorizate au ajuns în oraş la o jumătate de oră după noi. 

Pe cînd tricolorul fîlfîia mîndru în piaţa oraşului de-abia eliberat, Grupul 
şi-a continuat înaintarea spre Şimleu-Silvaniei, pentru a relua şi menţine con
tactul cu inamicul. In această acţiune, am colaborat cu o subunitate sovietică, 
dotată cu cinci tancuri T. 34, respingînd pe adversar, iar la căderea serii am atins 
liziera de est a localităţii Şimleu-Silvaniei. 

După lăsarea întunericului, am primit ordin să predau sectorul acesta unei 
unităti sovietice, iar Grupul 18 cercetare să se prezinte la Divizia 18 infanterie, 
măr~ăluind pe itinerariul: Bădăcin - Siciu - Guruslău - Dioşod, unde se afla 
P.C. al diviziei. 

De îndată, fără odihnă, Grupul se deplasează spre Hereclean. Peste noapte 
am cantonat în această localitate. 

Pe timpul luptelor de lingă Şimleu-Silvaniei, Grupul a avut doi răniţi: plu
tonierul Filip Constantin, încheietor de pluton, şi soldatul Ghiţanu Nicolae, contin
gentul 1945. 

18 octombrie 1944 

Grupul ajunge la Dioşod, la P.C. al Diviziei 18 infanterie. La ora 8,30, plu
tonul 1, alcătuit din 2 grupe, cu 2 puşti mitraliere, sub comanda sergentului Za
haria, este trimis la Guruslău, pentru a face oficiul de legătură între regimen-
tele 90 şi 92 infanterie. 

La ora 10 este trimis plutonul 2, sub comanda sergentului David Marin, cu 
misiunea de a se prezenta Ia P.C. al Diviziei 18 vînători de Munte, la Mocirla 
Şamşud. 

La ora 19, grupa 1-a din plutonul 3, sub comanda sergentului Smarandache, 
este pusă la dispoziţia diviziei, pentru a însoţi doi ofiţeri superiori în linia întîia. 

La ora 22,20, Grupul primeşte un ordin special cu nr. 43.716 din 18 octom-
brie 1944, prin care subunităţile sale, întărite cu o grupă de armament greu, să se-
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deplaseze imediat pe itinerariul: Dioşod - Coşei - drumul de care 2 km 
N.V. Coşei (liziera de vest a pădurii Magyaroş), pentru a face faţă unei eventuale 
acţiuni inamice dinspre Archid spre V. 

19-20 octombrie 1944 

D~pă luptele din zona Archid, Grupul este trecut în refacere la Mocirla. 

21 octombrie 1944 

Grupul îşi adună efectivele răspîndite şi se deplasează pe direcţia Sărmăşag 
- Derşida, unde se regrupează. Apoi trece prin comuna Bobota, localitate unde 
în 1939 acest grup se afla instalat pe zonă, timp în care ridicase o troiţă, în 
apropiere de primărie. După ocuparea satului de către unguri, în septembrie 1940, 
aceştia au distrus troiţa şi pe acel loc au ridicat un catang, pe care au arborat 
steagul maghiar. Cînd am intrat noi în comună, urmărindu-i pe duşmani, sătenii 
români au înlăturat steagul maghiar şi au înălţat tricolorul naţional. 

Pe timpul staţionării în Bobota, Grupul primeşte ordin să devanseze Regi
mentul 4 infanterie Argeş şi să execute cercetarea pînă în zona Tăşnad, trecînd 
prin masivul păduros Secheeşu Mare. In acest scop, Grupul trimite trei patrule. 

- una pe direcţia Supuru de Sus; 
- a doua, pe direcţia principală de marş; 
- a treia, la încrucişarea drumurilor spre Chegea. 
Patrulele pornesc la acţiune şi la ora 13,05 sint oprite cu foc de la cota 

243, pe şoseaua Săcăşeni - Tăşnad. Patrula trimisă spre Supuru de Sus, de aseme
nea, este primită cu foc. Tot la fel şi grupa trimisă spre Chegea este primită cu 
foc de inamic. 

Grupul raportează Marii Unităţi că întregul dispozitiv este oprit şi inamicul 
se află bine amplasat la teren în zona localităţilor Chegea - Supur. 

Pe timpul luptelor, Grupul a pierdut 2 oameni morţi: soldaţii Mihanciu Ioan şi 
Jianu Iancu; 16 răniţi, dintre care cinci fiind răniţi mai u.c;or, au rămas mai de
parte la unitate. Ceilalţi 11 au fost evacuaţi. Aceştia sînt: 

- Soldat Chip Lazăr; - Soldat Neamţu Tudor; 
- Soldat Cosn Ioan; - Soldat Tichindeleanu Ioan; 
- Soldat Bordei Grigore; - Soldat Băicoianu Dumitru; 
- Caporal Conea Marin; Caporal Popa Ioan şi 
- Soldat Staicu Anghel; - Soldat Barbu Nicolae. 
- Soldat Rusu Petru; 

.De asemenea, Grupul nostru a mai avut 6 cai morţi şi 28 cai răniţi. 
Noaptea se staţionează în comuna Supuru de Sus, unde sînt înmormîntaţi cei 

doi ostaşi căzuţi la datorie: soldaţii Mihanciu Ioan şi Jianu Iancu. 

22 octombrie 1944 

Conform ordinului dat de generalul Petre Cameniţă, Grupul 18 cercetare re
intră în subordinea Diviziei 18 infanterie. 

In satul Sărăuad se primeşte ordin de la dl. general Cameniţă ca toate gru
purile de cercetare (18, 132, şi 3) să conlucreze în zonă şi să ajungă la Careii Mari. 
Grupul 3 cercetare este comandat de căpitanul Dan Culici. 

De îndată, Grupul nostru se pune în mişcare, împreună cu Grupul 3 cerce
tare. La era 16 sîntem opriţi cu foc din direcţia Ciorda - Ferma Sielber, la 
Hal;om. In acelaişi timp, cad lovituri de artilerie şi branduri pe şosea la N. de 
Ghenciu. 

O înaintare în această seară, pare imposibilă. Facem cîteva încercări, dar din 
cauza focului intens primit de la inamic, nu putem înainta. Rămînem pe loc, apă
rînd satul Ghenei. 

I Situaţia rezistenţelor inamice, face impresia că localitatea Careii Mari este 
bine apărată. 
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23 octombrie 1944 

Dimineaţa este trimisă o patrulă de cercetare pe direcţia Carei. Aceasta, după 
cîteva sute de metri, a fost oprită cu focuri de artilerie şi branduri grele. Inamicul 
trage asupra sectorului de la nord de Ghenei, Ferma Sielber, Ferma Tărlţelor -
6 km. N.E. Ghenciu. 

La ora 8,45, primim crdin să ne deplasăm la Tiream !)i a ne pune la dispo
ziţia Diviziei 18 infanterie. 

24 octombrie 1944 

Grupul cantonează în Tiream, ca rezervă, cu misiunea ca după respingerea 
inamicului, să depăşească linia infanteriei pe direcţia Foieni - Urziceni - Văllaj 

Feherkut - drumul care străbate pădurC'a Pusztaterem, către N.V. Ujhaza. 

25 octombrie 1944 

In dimineaţa zilei, Grupul reia mi!)carea, căutînd contactul cu inamicul, pe 
direcţia: Tiream - Ferma Clara - sud-vest Carei - Foieni - Urziceni. 

Patrula comandată de sergentul T. R. Munteanu Augustin, din Şercaia -
Făgăraş, înaintează şi, la ora 11, depăşeşte bornele de hotar ale vechii frontiere 
dintre România şi Ungaria. Se continuă înaintarea pe direcţia Vallaj - Pusztate
:-em - Bathory - Guljastania - Ujhaza - Nyrvasvari. Patrula pătrunde în dis
pozitivul ocupat de inamic şi la ora 15,50 este oprită cu foc de arme automate şi 
aruncătoare de pe liziera Csonkastania. Subunitatea se opreşte la teren, unde ră
mîne în contact cu adversarul. La scurt timp, sosesc în zonă şi unităţi de infan
terie ale Diviziei 18. 

In timpw acesta, unităţile române eliberează Careiul, prin lupte deosebit de 
crîncene. 

Cind am depăşit vechea frontieră dintre România şi Ungaria, ofiţerii, sub
ofiţerii şi soldaţii Grupului 18 cercetare au sărutat pămintul scump al patriei, 
după care ne-am avîntat în urmărirea adversarului pe teritoriul Ungariei. 

Comandantul Grupului 18 cercetare 
Căpitan de cavalerie 

Dumitru Cristorian 

CAPTAIN DUMITRU CRISTORIAN: THE PARTICIPATION OF THE 18-th 
RECONNAISSANCE GROUP IN THE BATTLES FOR SALAJ DISTRICT 

IN OCTOBER 1944 

(Sum ma ry) 

Among the military units of the Roumanian Army which took part in the 
antihitleriste war and in the battles for the liberation of the Sălaj (district and 
Zălau town) from the fascist occupation in october 1944, there was the 18-th Re
conaissance Group of the 18-th infantery Division. 

During the campaign, the commander of this group, the captain Dumitru 
Cristorian, wrote a journal, describing the actions, he and bis group took part 
into. 

From the journal, the author selected the notes concerned with the action 
during 14 th-25 th october, when the 18-th group took part in the liberation of 
the Sălaj district and was the first romanian military unit to enter thc town of 
Zălau. 
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